
 

Les amines 
 
 
 
Les trois classes d’amines : 
Amines primaires : 
Exemples : éthylamine ; 2-méthyl propyl amine 
 
 
Amines secondaires : 
Exemples : N-méthyl éthylamine ; N-éthyl phénylamine 
 
 
Amines tertiaires : 
Exemples : N-méthyl N-éthyl éthylamine ; N-éthyl N-méthyl 
phénylamine, N,N-diméthyl méthylamine 

 
 
Géométrie : 
D’après la méthode VSERP, les amines sont tétraédriques (de type AX3E) 

 
 
Réactivité des amines 

- Ce sont des espèces basiques (RNH3
+/RNH2) 

- Ce sont des espèces nucléophiles 
Ces deux propriétés sont dues au doublet libre de l’azote 
 
Un exemple de réaction nucléophile : la réaction d’Hoffman :  
Les H liés à l’azote sont substitué par des alkyls 

RNH2 + CH3I = RNHCH3 + HI 
La réaction se poursuit : 

RNHCH3 + CH3I = RN(CH3)2 + HI 
 

RN(CH3)2  + CH3I = RN(CH3) 3
+ + I- 

 
On obtient donc un mélange de produit. 
 
Action de l’acide hypocloreux 
HO – Cl est sensible à l’attaque nucléophile de l’azote : On obtient des N-chloramines ou 
N,N-dichloarines 
 

RNH2 + HOCl  = RNHCl + H20 
RNHCl + HOCl  = RNCl2 + H20 

 



Réaction de nitrosation : 
La réaction se fait en ajoutant à une solution aqueuse de NaNO2 (nitrite de sodium), une 
solution aqueuse froide de l’amine dans HCl dilué. L’agent nitrosant est l’ion NO+ créé in 
situ. 
 
Cette réaction permet de différencier les classes d’amines : 
 
Amine primaire : RNH2  + NO+  = RN2

+  +  H2O ; Si le cation résultant n’est pas stabilisé, il 
perd une molécule de diazote et se transforme en alcool sous l’action de l’eau 

RN2
+ Cl- + H20 = ROH + HCl + N2 

 
Amine secondaire : On obtient directement un produit stable 

RR’NH + NO+
  = RR’N=O + H+ 

 
Amine tertiaire : il n’y a pas de réaction 


